

# LA INFORMACION

## EL VALOR DEL PERIODICO

En España son legión los hombres que pasan por hombres de cultura y que no leen la prensa. Justifican su abstención en la excusa de que la prensa no contiene ninguna solidez cultural; que pasa volando sobre las cosas; que pasa, como diría Montaigne, por la costra de las cosas «á la francesa». La prensa para estas personas, no tiene valor cultural. Son estas mismas personas, y las clases á que pertenecen estas personas, las que niegan la influencia educadora y científica de la prensa. Tendrían razón si se detuviesen aquí. Si la prensa para estas personas y estas clases no era culta no podía influir en la educación y en la cultura del pueblo. Si la prensa estaba escrita «á la francesa» — en el concepto que á la frase «á la francesa» daba Montaigne — sólo «á la francesa», superficialmente, podría influir en el pueblo. Removería la costra, nada más. Los principios fundamentales, arraigados, hondos, internos, permanecerían incólumes, sagrados como en un tabernáculo.

Pero el concepto no se detiene aquí. Las mismas personas, las mismas clases que niegan la eficacia de la prensa, la señalan como un peligro, la acusan de inquietar la conciencia de los hombres la presentan como causa de la crisis por que pasan estos principios fundamentales: patria, religión, familia. ¿En qué quedamos? Si es inculta, no es peligrosa; el hombre más vacío es el que sostiene con más firmeza sus tradiciones; si no son muchas y muy claras y muy poderosas las razones que se le aporten, no modificará su criterio; ha de ver la verdad con sus ojos para convencerse ha de palpar las llagas con sus dedos para tener fe. Si la prensa es un peligro para los de abajo — quizás el peligro sea para los de arriba — es que la prensa puede llegar á convencer á quien más cuesta el convencerse.

No tiene conciencia de sus palabras, dicen primero. Y dicen enseguida: remueve la conciencia de los pueblos. ¿No tiene conciencia de sus palabras y remueve la conciencia de los pueblos? Las palabras dichas sin conciencia no llegan á la conciencia de los hombres que escuchan. Las palabras han de ser dichas con emoción y emoción es verdad. Si las palabras fueran escritas sin trazos ideales, quedarían muertas en el papel, no impresionarían, no moverían no inquietarían. Si las palabras no educaran, no crearán un método nuevo para la investigación de las cosas, si las palabras no instruyeran acerca de hechos, podrían escribirse á millares y dejarse circular. No serían un peligro ni removerían la conciencia ni atentarian contra los principios fundamentales del Estado.

Incultura quiere decir estacionamiento, quietud. A la incultura, el mundo debe el Mal á la cultura, el Bien. Ninguna agitación, aún aquellas agitaciones revolucionarias que llevan adelante masas completamente analfabetas, tiene por causa la incultura: una educación previa ha desbastado los espíritus. Espíritus que no habrán aprendido á leer, pero habrán aprendido á pensar, á imponer su voluntad á sentir las injusticias, á descubrir la libertad, á ser. La incultura no tiene más que un peligro: el peligro de la muerte.

Y contra la muerte no hay razón de levantar soldados y jueces y leyes restrictivas. Si la prensa es inculta no esperéis ningún valor ideal. No hay razón, pues para ir contra ella como si fuera un peligro. Si la prensa no tiene conciencia, no hay razón, pues, de renegar de ella. Si la prensa no educa y no instruye, no hay motivo para suprimirla, para crear contra ella leyes de excepción para ir contra ella. Su misma ineficacia la dá patente de inmunidad.

Pero no. La prensa es eficaz: lo saben quienes la persiguen; lo conocen quienes la condenan. Y la persiguen y la condenan, por esto, porque es eficaz. Y es eficaz porque es culta, porque tiene conciencia de las palabras que graba en el papel porqu instruye y porque educa. La eficacia de la prensa ya no se discute sino en España. En Alemania donde el miedo de los fundamentos del Estado es tan grande como en España, los socialistas colaboran en los periódicos burgueses, porque saben que es desde las columnas de la prensa enemiga donde han de ejercer su influencia. Los burgueses alemanes están convencidos de esta influencia, y abren sus periódicos á sus enemigos, no por simpatía sino por instinto de conservación. Los burgueses alemanes saben que habrán de remover estos principios fundamentales, y saben que he brán de removerse por la obra de la prensa. Prefieren prestar sus periódicos á levantarlos como muralla. Desde ellos, los socialistas hablarán con más mesura, con menos entusiasmo, con más disciplina científica. Este método se-

rá, en definitiva beneficioso para todos.

En España la prensa es más influyente aún que en Alemania. La obra del libro y de la escuela, que en Alemania es superior á la de la prensa en España es completamente nula. En España, la prensa ha de llenar su labor propia, y, además, la del libro y la de la escuela. Millares de pueblos hay en España donde no hoy escuelas donde nunca llega un libro, donde la única palabra escrita es la del periódico. Este ha de llenarlo todo: este ha de hacer de escuela, de libro y de periódico.

Y si hay una nota de optimismo en la inquietud de la España moderna, se debe á la prensa. La inquietud de esta España de hoy que ha contrastado los valores de su riqueza, de su industria, de su comercio, de su escuela, de su ejército, de su justicia, de su política, de su ciencia, no se debe á la Universidad, la Universidad española es condenada por todos los que hubieron de pasar por ella; no se debe á la escuela; en la discusión del presupuesto de instrucción pública se demostró que hoy habla en España menos escuelas que hace veinte años; no se debe á los libros de los grandes pensadores: los libros de Menéndez Pelayo, de Costa, de Pío Baroja, de Altamira, de Ganivet se hallan en escasas bibliotecas. Esta inquietud este optimismo, este conocimiento de la realidad, este deseo de trabajo, esta aspiración á ser, á legar se debe á la prensa. A la prensa, que con los nombres de más prestigio de la cultura española ha legado á todos los rincones de la península.

Por la prensa los españoles han ido conociendo su patria de hoy; por la prensa los españoles han sentido el deseo de una patria que no sea la patria de nuestros padres que sea la patria que quisiéramos todos para nuestros hijos. Y una última demostración de eficacia, que es virtud: después de 1898 no se ha renovado la agricultura española, no se ha cambiado la escuela española, no se ha transformado la Universidad española, no se ha regenerado la política española. El agricultor trabaja hoy en España como trabajaba antes de 1898; la escuela está en los mismos locales que estaba antes de 1898; los profesores de la Universidad enseñan como enseñaban antes de 1898 los políticos emplean los mismos procedimientos que empleaban antes de 1898.

El escritor español, sin embargo, no puede escribir hoy, no escribe hoy como escribía antes de 1898. Esto es ya un valor. Si faltó antes de 1898, en este cambio de táctica está su superioridad; si no faltó — como faltaron todas las instituciones — en esta renovación está la razón más poderosa de su vida y de su eficacia en la vida.

**Marcellino Domingo.**

do sus pipas de tabaco rubio y aromático. El pueblo entero está supeditado á los soldados de los buques de guerra. De un lado se puede afirmar que vive de ellos; de otro lado, es indudable, que los soldados le quitan una clientela enorme de veraneantes y lo perjudican extraordinariamente como «holiday-resort».

Buques de guerra en el mar, marinos ingleses por todas partes, tabaco perfumado, «whisky and soda»... ¡Igual que en Villagarciá! Las escasas personas del elemento civil, con sus «kinickers» y sus chaquetas de trabilla y sus caras afeitadas, parecen señoritos villagarciáns que se visten á la moda inglesa. ¡A la moda inglesa de la Ría de Arosa, mucho más inglesa que la de Londres!

Yo he venido aquí á pasar unos días para recordar las brisas natales. Con un panorama de cruceros ingleses en el mar azul, con un poco de tabaco inglés y un poco de aire salobre, la ilusión es perfecta. A veces, cuando un marinero inglés entra en una tienda, me parece que no le van á entender y me dan ganas de ir allí, á darle importancia haciendo de traductor, pero en seguida me doy cuenta de que estoy en Inglaterra: los marinos de la escuadra inglesa, aunque en cierto modo, sean los dueños de Dover, no tienen aquí toda la libertad de que disfrutaban en la Ría de Arosa ni despiertan entre esta gente la admiración que despertaban allí.

**Julfo Gamba.**

### PROMESA DEL BOY-SCOUTS

Yo prometo por mi honor, hacer cuanto de mí dependa por: Cumplir los deberes para con Dios y para con el Jefe de Estado — Amar á mi patria, serle útil en todos momentos y respetar sus leyes. — Obedecer el Código del Explorador.

### Higiene gimnástica

#### Alimentación

En la máquina hombre, como en cualquier motor nacido de su inteligencia, hay un carburador, hay un aparato digestivo que está encargado de aportar las energías que por otro lado ha de consumir, y al igual que en la mecánica, en el hombre se debe tender á un régimen de sobriedad y frugalidad, por lo mismo que no funciona mejor el motor que más atiforrado de gas tiene sus carburadores.

Los gimnastas griegos tenían la costumbre de atiforrar su aparato digestivo con un gran exceso de alimentación, cuando surgió de entre ellos uno llamado Ico, de Tarento, llamando la atención por su inconcebible frugalidad y sobriedad alimenticia.

Su régimen consistía en una abstinencia total de alcoholes y bebidas espirituosas. Alimentos naturales y simples, poco condimentados, variedad alimenticia, preponderancia del régimen lacto-vegetariano y reposo durante la digestión. Este último punto es de una gran importancia, y necesita de grandes gastos de energía, y si al mismo tiempo tratamos de derivar alguna parte de ésta para un ejercicio cualquiera, introducimos en el acto digestivo una perturbación de fatales resultados para la euforia y enestesis bienestar y bienestar tan indispensable para el buen resultado de toda labor gimnástica.

**Doctor F. P.**

### MUNICIPIO

#### Subasta

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Moreno Gallego la subasta para el alumbrado público de la ciudad por medio de electricidad.

El tipo de subasta era el 4.342'50 pesetas por cada un año.

A la hora señalada el alcalde, procedió á la apertura del único pliego presentado por la Compañía Lebon, que se compromete á realizar dicho servicio en la cantidad de 44.340 pesetas, habiendo presentado también otro pliego tendiendo á modificar las condiciones del pliego.

El remate le fué adjudicado provisionalmente á la referida empresa, sin perjuicio de que la Corporación adopte los acuerdos que estime oportunos, sobre la modificación que se solicita como así mismo hasta conocer, si se ha presentado al algún otro pliego optando á la subasta en la Dirección general de administración

### De Sociedad

Ha marchado á Madrid la distinguida señora doña María Jiménez, viuda de Molero, acompañada de su señora madre y hermana.

Ayer salieron para Madrid el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto don Francisco Javier Cervantes, y su hijo Javier.

Esta madrugada ha salido para Granada el subdirector de la Compañía del Sur de España, don Enrique Pania gua Porras.

Ha marchado á Barcelona la distinguida señora doña Concepción Navarro de Dacosta, en unión de sus hijos.

De Granada ha regresado el capitán de Administración militar don Francisco Ruano.

Para Guadalajara salieron ayer mañana los jefes y alumnos de aquella Academia de ingenieros militares, que para hacer prácticas vinieron á esta población.

Ha regresado de Granada el propietario don Juan María López.

Se encuentra ligeramente indispuerto don Cristóbal Espejo, culto secretario de la Exma Diputación provincial. Deseamos vivamente el restablecimiento de nuestro querido amigo.

## CAMBA EN LA TRIBUNA

### Los marineros ingleses

Dover, adonde el abajo firmante ha venido á pasar unos días, parece un pueblo de la Ría de Arosa. Frente á «Cambridge Parade» hay siempre anclados diez ó doce buques de guerra ingleses. La cal es el teatro local, los restaurants, los cinematógrafos, están siempre invadidos por marineros ingleses con sus gorras de plato y sus pantalones de campana. En las posadas campesinas; á cinco y á diez millas á la redonda se encuentran todavía los mismos marinos ingleses, fumando

## CRONICA NEGRA

### El crimen de anoche

Después de publicado nuestro número de ayer, nos enteramos que, en una de las calles del populoso Barrio Alto, se había desarrollado un suceso sangriento.

A los pocos momentos de ocurrir el hecho, el reporter se trasladó á la calle de Morales, sitio en donde se cometió el crimen que pasamos á relatar procurando hacer una información verídica, que responda á la exactitud del suceso sin prestar ninguna acogida á la fantasía del pueblo, ya que esta suele alterar en su esencia los hechos realizados.

#### Las primeras noticias

Al llegar á la Plaza de Despeñaperros, vimos á un grupo de mujeres, que comentaba el suceso en forma bastante extraña. Aquellas mujeres, que debieran sentirse consternadas ante la gravedad de los hechos aparecían risueñas, casi contentas, nadie hubiera pensado viendo sus rostros que la conversación giraba sobre un horrendo crimen.

Por fin nos acercamos á ellas, dispuestos á recibir las primeras noticias del suceso.

Una de aque las mujeres nos manifestó, que lo ocurrido era que «un hijo había matado á su padre con motivo de una riña que habían sostenido».

Otras de las comentaristas nos dijeron, «no hagan ustedes caso de o que dice esta mujer, porque es completamente falso». A poco abandonamos aquel sitio, ante el temor de no poder satisfacer nuestros deseos de hacer una información la más exacta posible.

do el disgusto en verdadera batalla campal.

Cruzáronse varios disparos y á poco caía muerto el anciano José Núñez Salvador.

### DECLARACIONES

#### Tomasa Expósito

La esposa de Juan Núñez que como ya hemos dicho se llama Tomasa Expósito, fué la primera en prestar declaración segun nuestras noticias.

Parece que dijo al juzgado, que en la tarde del día de ayer, su esposo cambió algunas palabras con el padre del novio de su hija, y con este, viéndose obligada á intervenir, apartándolo de aquel lugar para traerlo á su casa. El resto de su declaración concuerda con las impresiones recogidas por nosotros, hasta el momento de la agresión que la esplica de la siguiente forma:

Encontrábase el Nuñez sentado en la puerta de su casa cuando Miguel Jerez, con una cara de grandes dimensiones, y Francisco Jerez con un hierro, se dirigieron á su esposo para asesinarlo.

El anciano huyó pretendiendo entrar en la casa de unos gitanos, pero al pisar el tranco recibió una tremenda puñalada que le asestó Miguel Jerez, en el costado derecho.

Casi al mismo tiempo, sonaron unos tiros, que se supone los hizo el hijo del muerto Juan Núñez.

Tomasa, acusa á su hijastra Antonia en términos violentos, asegurando que ella había dado lugar á la muerte de su padre.

#### En la calle de Morales

La entrada á esta calle, era para el reporter, casi imposible. Para lograr nuestro objeto tuvimos que requerir á los agentes de vigilancia que se encontraban en el indicio de sitio. La calle estaba completamente abarrotada de curiosos, que pretendían ver el cadáver, que aparecía tendido en el centro de dicha vía.

Las gentes comentaban el suceso de diferentes formas, haciéndose imposible averiguar lo que allí había sucedido y decidimos esperar la llegada del Juzgado, para ver si este aclaraba los hechos.

#### Llega el Juzgado

A las siete y media, llegó al expresado sitio el celoso juez de instrucción, señor Solís, acompañado del escribano señor Pino, y del médico forense señor Rumi, empezando á practicar las primeras actuaciones.

De las diligencias practicadas con gran acierto por el Juez de instrucción, que demostró ayer una habilidad grandísima, hemos podido sacar el siguiente relato:

En la calle de Morales vivía un individuo, vendedor de la plaza, de 66 años, llamado José Núñez Salvador (a) «Antonino», que es el muerto, con su esposa Tomasa Expósito Forte, de 30 años de edad y seis hijos, entre ellos una joven de unos 18 años llamada Antonia Núñez.

En el número 11 de la misma calle vivía un hijo casado llamado Juan Nuñez López.

La hija de estos, Antonia, mantenía desde hace tiempo relaciones amorosas con Miguel Jerez Gómez, pescador, cuyas relaciones habían ocasionado más de un disgusto á la familia.

Miguel Jerez, vive cerca del lugar del suceso con su padre Francisco Jerez Ramirez.

Por consecuencia de dichos amores y por las continuas ofensas que se hacían la Tomasa Expósito y su hijastra Antonia, esta tomó la resolución de ir á vivir con un tío suyo, dejando á su familia.

Esta determinación de la Antonia, exacerbó más las pasiones, dando lugar á continuas reyertas, en las cuales intervenían los vecinos.

Ayer tarde á las dos, llegó á su casa José Núñez Salvador (a) «Antonino», de mal talante, por los continuos disgustos que le ocasionaba su hija.

Dicen los vecinos, que antes había estado en la casa donde se encontraba su hija con intenciones de castigarla viéndose esta obligada á esconderse, pero esto no pasa de ser un rumor de las gentes.

El José Nuñez, parece que tuvo algunas palabras con el Miguel Jerez y su padre por las mismas cuestiones relatadas, y su esposa, advertida lo trajo á su casa, acompañado de su sujeto llamado Bonifa.

Después de almorzar Nuñez, se sentó en la puerta de su vivienda y como cerca de ella viven el novio y el padre de este, parece que se reanudaron los disgustos, cambiándose frases agresivas y degeneran-

#### Antonia Nuñez

Esta joven que es la hija del muerto, comparó ante el juez, con una frescura incomprensible. Tranquila, completamente impasible, se presentó ante la autoridad judicial, dispuesta á deponer sobre el suceso, sin que en su rostro se notara la amargura, que debió sentir al encontrarse frente al cadáver de su padre.

Antonia Nuñez, que pudiera muy bien decirse que era la protagonista de la horrible tragedia puesto que con sus insistentes relaciones con el Jerez, dió motivo á los hechos desarrollados ayer tarde, no tiene otros encantos que lo de la juventud.

Es una muchacha de unos diez y nueve años, delgada, y con mucha sangre fría.

Requerida por el juez para que dijera cuanto supiera del crimen, se expresó en esta forma.

—Mire usted, mi padre esta tarde estaba borracho, y llegó á la casa donde yo he tenido que irme por...

Creemos que no dijo más, pero á nuestro juicio dijo lo suficiente.

Es lo cierto que todos los que se encontraban presentes se asombraron de aquella acusación terminante contra un padre anciano cuyo cadáver se encontraba á dos pasos de la declarante.

No queremos ni pretendemos que esto influya en nada y para nada en la resolución de este suceso; pero así como nosotros nos extrañamos de la indiferencia de la muchacha se extrañaron todos; creemos que el mismo juez se sorprendió.

La familia volvió á sus acusaciones terminantes contra ella.

### Alrededor del crimen

Como nuestros lectores habrán visto, no ha quedado aun totalmente aclarado quien fué el que mató á Juan Nuñez si bien es cierto que por las declaraciones recibidas por el juzgado hay que desistir por completo del rumor propagado por la fantasía de que el José Nuñez fuese el matador de su padre. Esto desde los primeros momentos nos resistimos á creerle por una razón poderosísima. ¿Cómo si el José Nuñez accedió en defensa de su padre iba á acometer contra él?

Esta versión quedó desvirtuada en las primeras diligencias practicadas por el juzgado.

Apenas si se habían sentido los disparos, Miguel Geréz Gómez, matador, según parece, de José Nuñez, empuñó la huida esgrimiendo todavía la faca en la mano, según nos relataron después algunos testigos, que seguramente prestarán declaración ante el juzgado.

Miguel Geréz Gómez, novio de la muchacha y agrasor de su suegro no pudo fugarse por haber resultado gravemente herido y cayó en poder del guarda particular Antonio Espinar Vergara (a) Zamora, y del municipal Cayetano Nuñez Crespo.

Seguramente de ser detenido Miguel

Gerez, e guarda particular Antonio Espinar y el agente del municipio Cayetano Núñez se dirigieron a la casa de Juan Núñez, autor de los disparos, y su madre se negó en un principio a abrir la puerta a los agentes de la autoridad, pero más tarde accedió a ello en vista de los requerimientos que le hicieron, en cuyo acto fué capturado Juan, en el terrado de su casa.

En vista del estado de gravedad de Juan Jerez, novio de la muchacha, este ingresó en el Hospital provincial, para su curación, desde donde pasará a la cárcel como autor de la puñalada a José Núñez, y que le produjo la muerte instantánea.

**La verdad resplandece. — Miguel Jerez se declara autor del crimen. — La autopsia.**

El Juzgado continuó anoche sus diligencias, que duraron hasta la madrugada. El prestigioso juez de Instrucción señor Solís, trabajó con gran empeño por aclarar las circunstancias del hecho, viendo esta mañana realizados sus deseos.

Miguel Gerez, se ha declarado autor, de la puñalada inferida a José Núñez, la cual le produjo la muerte instantáneamente.

Esta mañana, se ha practicado la autopsia, a cadáver del infortunado José Núñez, por el medico forense señor Rumi, habiendo certificado dicho facultativo que la muerte ha sido producida por una herida de arma blanca, situada en el lóbulo del pulmón derecho.

Parece demostrado, que el arma, que sirvió para matar al infeliz Núñez coincidió en un todo con la que le fué ocupada al Miguel Gerez.

De las diligencias practicadas por el juzgado, y de la certificación de autopsia se desprende para José Núñez ha sido víctima de un asesinato, pues el hecho criminal aparece ejecutado en tales condiciones.

También resulta aclarado que los disparos que hicieron al Jerez fueron hechos por el hijo del infecto.

Felicitemos muy sinceramente al celoso juez de instrucción don José Solís por el éxito que han tenido sus gestiones. Con gran habilidad y demostrando clarividente talento ha conseguido el prestigioso funcionario aclarar en el breve espacio de unas horas un hecho que aparecía envuelto en las sombras del misterio.

**Guerra á las moscas**

**Circular de Sanidad**

A los dueños y encargados de establecimientos públicos y casas de vecindad. Al público.

«Es un hecho, que cada día se hace más evidente, que las moscas desempeñan gran papel en la propagación de algunas enfermedades transmisibles que causan mayor mortalidad en la especie humana. Entre esas enfermedades figuran, en primera línea, las llamadas infecciones intestinales, desde la diarrea de verano hasta la fiebre tifoidea. Otra infección que también propaga la mosca es la tuberculosis.

De estos hechos se desprende a necesidad imperiosa en que todos estamos, de declarar guerra sin cuartel á las moscas, tratando de impedir, en cuanto sea posible, su formación, que es el modo mejor de combatirlas; porque una mosca tiene por lo menos una descendencia superior á 8 millones durante una temporada de verano. De manera que destruir una mosca a principio de esa época del año, es evitar que nazcan algo más de ocho millones de esos peligrosos insectos, que causan más víctimas, sin exageración alguna, que el terrible azote de la guerra.

Para impedir la formación de las moscas, bastará recordar que esos insectos depositan sus huevos, y éstos evolucionan preferentemente en los siguientes lugares:

- a) En el estiércol y las materias fecales de toda procedencia;
- b) En el fango;
- c) En las basuras y residuos de toda especie;
- d) En lugares húmedos, inmundos.

De estos conocimientos se deduce claramente que la acción más eficaz para impedir la formación de moscas consiste:

- a) En no tener depósitos de estiércol, y cuando sea preciso, mantenerlos en envases metálicos, con tapa de cierre hermético y siempre con una capa de cloruro ó por lo menos de cal viva; y, en último caso, de ceniza por encima. Si en la casa hubiese pozo negro, será preciso que éste se conserve siempre bien cubierto, cerrado á prueba de moscas con cloruro, ó si es posible, antisépticos aromáticos en solución fuerte como el lisol, el kresol el cloruro-naftodeum y otros que se vierten diariamente en el mismo. A falta de esas substancias, ó por razón de economía, podrá emplearse el petróleo crudo, y si no hubiere ninguno de esos recursos, se empleará la ceniza abundantemente.

Claro está que las vasijas que contengan temporalmente materias fecales (orinales, etcétera), deberán estar constantemente bien tapadas y limpias, y cuando esas basijas se destinen á recoger deposiciones de enfermos, cualquiera que sea la enfermedad que padezcan, deberá verse en depósitos, de modo que se mezcle bien con la deyección una solución desinfectante que puede ser de cloruro de cal, de ácido fénico, de bicloruro de mercurio ó de cualquier otro antiséptico fuerte. Igual práctica debe observarse con las espideras.

b) Por lo que hace al fango, así como á las remociones de terreno, se cubrirán abundantemente con cloruro de cal ó con cal viva á lo menos.

c) Para las basuras debe observarse la precaución de tenerlas en envases metálicos, con tapa de cierre hermético. Siempre será conveniente, cuando se viertan en el envase materias orgánicas, como carnes, piltrafas, etc., echar también un poco de cal.

Debe cuidarse guardar residuos de comida y nunca al descubierto. La carne el pescado y todos los comestibles que no estén provistos de cáscaras ó cubiertas, no estarán en ningún caso expuestos á las moscas.

Además en los establecimientos de viveres, en los puestos de frutas, en los restaurantes, en las bodegas y en los cafés, en las fábricas y depósitos de dulces, deberán guardarse siempre en vitrinas que les aislen del polvo y de las moscas, aquellos comestibles que se ingieren sin ser lavados ó hervidos previamente, como el queso, el pan, los dulces y bombones, las frutas, etc. En esos lugares se empleará constantemente papeles mata moscas, que se pondrá en todos los sitios donde las moscas pudieran posarse. Esos artículos se mantendrán en vitrinas, las que estarán bien cerradas.

Tal vez parezca, expuestas así en conjunto, algo difícil de cumplir las precedentes instrucciones; pero es así en realidad, como se nota fácilmente, si se observa que consisten en unas prácticas de limpieza que siempre deberán seguirse, aunque no existiera el peligro terrible de las moscas, y que cumplidas rutinariamente, apenas aumentan el cuidado y el trabajo que la limpieza de toda casa exige diariamente.

Pero todavía resulta insignificante el trabajo impuesto si se consideran atentamente las grandes ventajas que estas prácticas reportan donde quiera que se siguen. Beneficios que son los primeros en recibir los encargos de cumplirlas, pues es un hecho comprobado por las estadísticas, que la tifoidea ataca con cierta preferencia á los que se dedican á la manipulación y confección de dulces y comestibles y demás artículos de fácil infección.

Sin aducir ejemplos de los excelentes resultados conseguidos en el extranjero, especialmente los Estados Unidos, pudiera citarse el caso de la ciudad de Jacksonville, en la Florida, de clima análogo al nuestro, donde ha bastado combatir enérgica y eficazmente las moscas para reducir la mortalidad por tifoidea al 44 por 100 de lo que eran anteriormente, esto es, á menos de la mitad. Hermosísimo resultado que compensa los esfuerzos de las autoridades sanitarias y premia con la conservación de sus propias vidas á muchos de los que secundan la necesaria campaña contra las moscas.

Si se tiene en cuenta que una mosca suele llevar encima 6 millones de microbios—y la cifra no es fantástica, porque se ha encontrado en algunas moscas,—que los microbios se adhieren á las patas, á las alas y á la trompa del sucio insecto, y que después, cuando éste se posa sobre los dulces, sobre todo los comestibles que consumimos y sobre los utensilios de mesa que utilizamos, deposita en ellos esos numerosísimos microbios; sin contar que la mosca ingiere sin peligro para ella, los microbios de la tuberculosis, de la difteria, de la fiebre tifoidea y de otras enfermedades contagiosas, que expulsa más tarde, en alguna de las cuatro deposiciones que verifica diariamente, de preferencia al tiempo que come en alguna de las substancias que más tarde han de ser alimentos «envenenados» nuestros.

Por los datos y antecedentes que arriba se consignan, creemos haber llevado al ánimo de todos la convicción de que es necesario y de general conveniencia extirpar ese peligroso insecto que tantas víctimas causa, por lo que sin duda el público cumplirá fielmente las instrucciones que antecedan.

Habana. Dr. J. A. Lopez del Valle

**COMISION PROVINCIAL**

**Sesión de ayer**

Preside el señor Espinar y asisten los vocales señores Monterreal, Esteban y Muñoz Calderón.

Aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la

**Orden del día**

Oficio de alcalde de Alhambra, comunicando que no es vecino de aquel pueblo Juan Domenech Cortés, que tiene solicitada una plaza de portero y que reside en Almería.

La corporación queda enterada.

Oficio del alcalde de Nijar, solicitando se requiera de inhibición al juzgado de instrucción de Sorbas en el conocimiento de la causa número 23 del presente año, que se sigue por supuestas faltas cometidas en el repartimiento de la Junta municipal para hacer efectivo el cupo de consumos.

Se acuerda dejarlo sobre la mesa hasta la sesión próxima.

Oficio del arrendatario del contingente acusando recibo de varios expedientes en los que han sido declarados responsables los concejales de varios Ayuntamientos. La corporación queda enterada.

Recurso de Gabriel Martínez, de Macael, solicitando su exclusión del reparto vecinal de Olula del Río.

Fué desestimado.

Recurso de don Amador Valdés Martínez, de Macael, solicitando se le reduzca la cuota que se le impuso en el repartimiento vecinal de Olula del Río.

Fué desestimado.

Recurso de Ginés Fernández, de Macael, reclamando de su inclusión en el reparto vecinal de Olula.

También fué desestimado.

Idea de Juan Tapia, Rafael Tapia, Aureliano Requena y Manuel Martínez, haciendo igual reclamación.

Fueron rechazados.

Escrito de don José Contreras González, alzándose de un acuerdo adoptado por el Sindicato de Riegos de Gérgal, y pidiendo que cese en el cargo de síndico don Mariano Espinar González.

De acuerdo con lo propuesto por el señor Espinar, la comisión acuerda anular la constitución del Sindicato de Riegos de Gérgal.

Oficio del director del Hospital, interesando la necesidad de restaurar las lavadoras de dicho establecimiento y las del Manicomio cada cuatro ó seis meses.

Se acuerda de conformidad con lo solicitado.

Instancia de don Rafael Espinar Rodríguez solicitando la rectificación de su nombre y número en el escalafón de empleados de la Diputación.

A informe de Secretaría.

Instancia de don Francisco Rivas Cravioto, médico supernumerario del Hospital pidiendo se nombre sustituto de él á don Antonio García García.

Acordóse acceder á lo solicitado.

Oficio del gobernador civil transcribiendo otro del concesionario de las aguas de esta capital, sobre abastecimiento del Hospital.

El arrendatario manifiesta en su oficio que facilita al Hospital el agua correspondiente á tres tomas.

El señor Espinar manifestó que tenía noticias ciertas de que en el Hospital se había sufrido escasez de agua á pesar de que siempre fueron suficientes las tres tomas.

Acordóse que un técnico comprabe lo que el arrendatario afirma.

Cuentas del correccionista de Berja correspondientes al mes actual.

Aprobadas.

Expedientes de responsabilidad por deudas al contingente, contra los ayuntamientos de Sorbas y Nijar.

Acordóse declarar fenecidos los expedientes de créditos antiguos y declarar la responsabilidad por los corrientes.

Recurso de don Aureliano Requena, de Olula del Río, y de don Andrés Masegosa Martínez, de Oria, contra las elecciones municipales últimamente celebradas en aquellos pueblos.

Se acordó darles la tramitación correspondiente.

Expediente sobre las elecciones de concejales de Esculler.

Se declaró la nulidad de dichas elecciones.

Recurso de don José Rodríguez y don Eusebio Ruano, contra una resolución del alcalde de la capital, condenándoles á pagar á la sociedad de ganaderos «La Unión del Campo» 32,40 pesetas.

A propuesta del señor Muñoz Calderón, quedó sobre la mesa hasta la sesión inmediata.

Oficios del director de los establecimientos de Beneficencia, comunicando que ha dispuesto pasen á tomar baños medicinales Antonio Rodríguez y la enferma que ocupa la cama número 6 del Hospital.

Se acordó confirmar el orden del director.

**Otros asuntos**

El señor Muñoz Calderón, propone, en vista del excesivo número de acogidos en los diferentes establecimientos se amorticen las plazas que vayan vacando, hasta conseguir queden las señaladas en el presupuesto.

También propone una inspección detenida para que sean dados de alta los enfermos cuyas familias estén en condiciones de sufragar los gastos, así como también á los que sean de otras provincias.

Así se acuerda.

El mismo señor diputado propone desautorizar á la superiora que haga pedidos y se le retiren las facultades que equivocadamente se le abrogaron.

Los señores diputados muestran su conformidad, toda vez que permanecen silenciosos.

El señor Espinar dá razón al señor Muñoz sobre el número excesivo de acogidos en los establecimientos de beneficencia, y sobre el segundo se muestra partidario de examinar el reglamento.

Seguidamente se levantó la sesión.

**MERCADO DE METALES**

**HIERROS Y ACEROS.**—En Inglaterra Glasgow, ha continuado aún el estado artificial de los negocios que ha venido reinando en el mercado de lingotes de hierro durante algún tiempo; las transacciones han estado casi por completo confinadas á operaciones á corto plazo. El total de las transacciones hechas en el mercado no ha pasado de 20.000 toneladas pero, en adición á esta suma, entiendese que se ha negociado una cantidad regular, privadamente, tanto en Glasgow como en Londres. El precio ha subido hasta 70 ch. contado.

La suerte inmediata de los precios parece depender en gran manera del que los tenedores se han preparados á exigir. Como no está fuera de lo acostumbrado en tales casos, los productores están almacenando todas las toneladas que pueden, con el resultado de que «stock» de Connal ha aumentado en 7.470 toneladas en el transcurso de la semana.

Los negocios con los consumidores se han visto muy dificultados por el estado anormal que ha venido imperando en el mercado especulativo.

Las noticias de los Estados Unidos son de calma pero, por otra parte háblase de negocios que se han hecho para la parte continental de Europa sobre la base del precio de resguardos á tres meses, que al presente se están vendiendo entre 61 ch. y 62 ch.

En el mercado siderúrgico francés, la situación no es muy brillante. Sin embargo, las fábricas trabajan regularmente en antiguos contratos, pero ya es tiempo soñado de que nuevos encargos se inscriban en los cuadernos de órdenes porque no parece muy lejano el tiempo en que pueda faltar trabajo.

Por fortuna, la política internacional parece entrar en una nueva fase, y se puede esperar, por consiguiente, que no faltarán de tratarse negocios importantes, procurando así trabajo tanto á los industriales franceses como á los de otros países.

En Alemania continúa imperando la incertidumbre, y los consumidores siguen mostrándose reservados en sus compras. Además, se abstienen con tanta más razón cuanto que la tendencia de los precios se afirma cada vez más en dirección de la baja, y ésta se va acentuando de semana en semana. Cízanse ahora ofertas de barras de acero, en el distrito renano westfaliano, á 110 y 111 marcos por tonelada, y, no obstante esto, los cuadernos de encargos de las fábricas no vuelven á llenarse.

El mercado belga parece, por el momento, estar orientado á la baja.

**PLOMO.** La firmeza ha continuado á la orden de día en Londres, estimulada esa firmeza por compras relacionadas con la industria eléctrica y por buenos encargos para Rusia.

Los últimos precios han sido: plomo inglés, 19 L. 12 ch 6 p.; extranjero, 19 L. 5 ch. Alza.

En París se han cotizado á 56 50 francos los 100 kilos. Algún alza.

En Nueva York se ha cotizado á 4 30 centavos.

**PLATA.**—El mercado de Londres que ha venido estando sostenido ante la perspectiva de las negociaciones para la China, ahora continúa mostrándose muy firme por el anuncio de las condiciones de esta operación de crédito. La cantidad del empréstito y las condiciones son muy bien como las que se esperaban. Dícese que se han hecho ya importantes pedidos del empréstito y que se han efectuado contratos de gran cuantía en el mercado con mas de 1 p. 100 de prima.

Considerando la magnitud del empréstito y la importancia para la China de este auxilio financiero, manteniéndose opiniones favorables en cuanto á la futura suerte del mercado de plata.

En Londres los últimos precios han sido: contado, 28 1/16 p.; á plazo, 28 1/4 p. Algún alza, á causa de nuevas compras de la India.

En París, el precio ha sido de 102 50. Igual que la semana pasada.

En Nueva York se ha cotizado á 60 7/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza á 306 pesetas.

TEATRO C VARIETADES  
**Compañía Guerrero-Mendoza**

Según noticias que nos facilita la empresa de este teatro, el día 6 del próximo Junio es la fecha señalada en definitiva para el debut de la Compañía Guerrero Mendoza, con el estreno de la hermosísima obra de Marquina «Doña María la Brava».

Ayer comenzaron las reformas y decorado de la sala del teatro y desde hace dos días se encuentra en Almería nuestro compañero en la prensa don Rafael Santa Ana, representante del señor Díaz de Mendoza, con objeto de ultimar los detalles del montaje del magnífico decorado de la Compañía.

**NOTICIAS**

**Mecánico**  
Mecánico inteligente que ha desempeñado las plazas de ajustador y tornero mecánico, y que ha estado varios años establecido, se ofrece (sin pretensiones) para cuidarse de máquina ó de motor.  
Razón: Calle de Segura número 12.

**Avso**  
Droguería del Santo Cristo.—Carburo de Calcio. sulfato de cobre inglés garantizado. Pinturas esmaltes al aceite. Productos químicos para farmacia y artes.  
Drogas en general á precios reducidos.  
Alcohol desnaturalizado 1 peseta 1/2 bro.

José Toro García.—SANTO CRISTO 2, Almería.

Con marca la LUNA la antigua casa AMATLLER ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Se vende un pollo de perdiz muy bueno.  
Razón: Barrio de la caridad, 13.

**Amo de cria**  
Se ofrece para casa de los padres Ana Fernández Lao.  
Calle del Pato 6.

**Lecciones para niñas**  
Por profesora inteligente é idónea se dan lecciones de primera enseñanza y se instruye competentemente en bordados y demás labores de mujer, con especialidad en ropa blanca. Calle del Ciprés, núm. 5.

Se vende la casa número 90 de la calle del Muelle, donde estuvo instalado el fielato del puerto.

Darán razón en la calle de Sagasta núm. 5.

**TRASLADO.**—El acreditado ennoblenador Jesús Deigado participa á su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio á la calle del Gran Capitán, 29, en donde continuará sirviendo al que lo favorezca en su profesión.  
Además arregla mapas barnizados, en tela y cañas doradas.

Gran Capitán 29

**Sulfatadoras**  
Parrilleros, no comprad sin conocer antes los precios del Sindicato Nacional.  
Depositario: Antonio Marquez

**GRAV BARATO**  
Toda á 50 céntimos  
Perfumería Inglesa

La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más finopaladar.



CHOCOLATE AMATLLER CASA FUNDADA EN 1800 BARCELONA

**MINERIA**

**Registros**  
Don Antonio Blanes Castell solicita se le conceda la propiedad de 66 pertenencias de mineras de hierro con el título «Sigue Montenegro» en el término de Alboloduy y otros 35 pertenencias del mismo mineral con el título «Almendrico» en igual término que el anterior.

**Fuencuña**  
Don Bienvenido Campordave, presenta escrito renunciando la propiedad del registro minero, número 32 570, del término de Cuevas.

# Servicio telegráfico y telefónico

## Dé política

### La ley de Jurisdicciones

Todos los periódicos de la mañana elogian el proyecto de reforma de la Ley de Jurisdicciones, encontrándose completamente satisfecho con las modificaciones hasta los mismos republicanos.

El conde queriendo dar gran impulso al asunto ha solicitado de la Comisión informadora que mañana emita su dictamen, sabiéndose que el informe es completamente favorable al proyecto del Gobierno.

### Expectación

En todos los círculos políticos de la Corte reina gran expectación por conocer el discurso que el ex presidente señor Maura pronunciará esta tarde en la Cámara popular.

Reporters y periodistas no hemos podido trascribir los tonos que adoptará el jefe de los conservadores.

### El debate

Sábese positivamente que el debate político solo durará hasta el sábado próximo.

El jefe del Gobierno quiere que el citado debate se simultanee en el Senado con el del Catecismo y las Mancomunidades comenzando mañana las discusiones.

El conde de Romanones hará antes algunas aclaraciones, pues según su criterio, es preciso ir salvando los escrúpulos que sobre estos asuntos tienen los señores Montero Ríos y Guillón.

Dícese que el presidente del Senado ha manifestado á los catalanes que son muy exageradas las noticias que hablan de su actitud respecto á dicho proyecto, toda vez que lo único que el desea es salvar su historia y su tradición.

### Consejo de ministros

Esta tarde se ha hecho una convocatoria especial para celebrar esta noche consejo de ministros.

El objeto de la reunión es tratar de los debates parlamentarios y principalmente para ponerse de acuerdo en la contestación que habrá de darse al discurso del señor Maura.

El conde de Romanones ha manifestado que probablemente no podrá asistir á la primera parte del debate político porque en el Senado se insiste en continuar hoy mismo la discusión sobre el Catecismo que se resolverá en las primeras horas de la tarde.

### Dato en Bilbao

Despachos recibidos de Bilbao dan cuenta de la llegada á aquella población del señor Dato para re-

solver asuntos relacionados con la testamentaria de su íntimo amigo el conde de Villalonga.

En el hotel donde se hospeda le ha visitado una comisión del partido conservador de la localidad con la cual habló de política manifestándole que consideraba poco firme la situación presente del partido liberal afirmando respecto del partido conservador que está hoy más unido que nunca reconociendo en Maura el jefe más potente que ha habido en España en todos los partidos.

Dijo además el señor Dato que toda la política estaba pendiente del discurso del jefe conservador y que él deseaba conocerlo detalladamente ya que tenía idea de las líneas generales del mismo referidas en conversaciones particulares por el señor Maura.

## Varios

### El Rey en San Fernando

Comunican telegraficamente de San Fernando que esta mañana ha llegado sin novedad á aquella población S. M. el Rey don Alfonso al que se le ha dispensado un entusiasta recibimiento por el vecindario en masa que acudió á la estación del ferrocarril.

En todas las estaciones del tránsito ha sido asimismo aclamado por las multitudes.

Desde Sevilla le acompañaba el capitán general de Andalucía.

### Corrección disciplinaria

El fiscal del Tribunal Supremo ha confirmado que en la memoria que acaba de poner en manos del ministro de Gracia y Justicia propone que se imponga una corrección disciplinaria al juez señor Martínez Barriquer, por entender que al probarse el extremo de que María Luisa fué la persona que se presentó en el Círculo de Bellas Artes á cobrar la ficha que poseía el señor García Jalón, dicho funcionario se encontraba frente á un delito de hurto debiendo en su consecuencia haber decretado la prisión de la hija del capitán Sánchez.

En la expresada memoria se señalan además algunas anomalías y deficiencias en los trabajos judiciales y policíacos realizados con motivo del asesinato del señor García Jalón.

El señor Martín Rosales dice que ha impuesto una corrección al fiscal señor Cardenal, por no haber acreditado la sutileza que es precisa en las actuaciones de los funcionarios del poder judicial.

### El proceso Sánchez

Dícese que el juzgado militar que instruye el proceso Sánchez tiene la impresión de que no ha sido únicamente el capitán el autor del crimen creyendo que María Luisa no es ajera por completo á la ejecución material del hecho.

Supone además que hay otras personas coautoras y cómplices, las cuales no han sido aún procesadas.

Asegúrase también que el citado juzgado militar se propone aclararlo todo en el término de 48 horas.

A la hora ordinaria se costó y yo esta mañana el juzgado civil ignoriándose por completo las diligencias que haya practicado sobre las cuales se guarda absoluta reserva.

La misma reserva se observa en las actuaciones del Juzgado militar.

### Buque naufragado

Comunican desde el Ferrol que anoche llegó á aquel puerto un buque inglés conduciendo materiales para el Arsenal.

Los tripulantes de dicho buque cuentan que encontraron en alta mar doce horas antes de la llegada al puerto, otro buque de la misma nacionalidad varado en un bajo, y que cuando se acercaron á prestarle auxilio vieron con sorpresa que no había tripulantes á bordo.

### Oficiales cuartos

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se convoque á oposiciones para proveer cuarenta plazas de oficiales cuartos de Hacienda.

Los ejercicios comenzarán el día 1.º de Noviembre próximo y el plazo para admitir las solicitudes será desde el 1 al 30 de Septiembre.

## ESPECTÁCULOS

### FUNCIONES PARA HOY

**Teatro C. Variedades.**—Dos magníficas secciones de Cinematógrafo Pathé Frères, para hoy 29 de Mayo.

Para esta noche, se exhibirán las grandiosas películas «Los Solterones», «Maniobras por la escuadra francesa en la Mancha», «El tío de Salustiano». La interesante y preciosa película de largo metraje «La espía de Minnesota», «La ficha envenenada», «Bandido por amor», «Salustiano tiene pena», Primera parte de la grandiosa película de 1.100 metros de viraje «El Club de los Elegantes» y —Segunda parte de la misma.

A las 8'30 y á las diez de la noche. Hay gran rebaja de precios. Última función de Cine.

**Triánón.**—Gran Cinematógrafo Gaudin.—Función para hoy 29 de Mayo. Tras grandes secciones exhibiéndose las hermosas películas «Regatas en Lon-

dres», «La moneda falsa», «Cercada por la marea» y «La maleta del Policía».

Gran éxito de la sin rival canzonetista española

### ANTONIA CORTES

La que ejecutará nuevos números de su variado repertorio.

A las 8, 9 y 10 de la noche,

A beneficio del público, Dos secciones por una.—Todo espectador que compre

una localidad para la 1.ª sección puede ver la 2.ª gratis y la 3.ª sirvo para la 4.ª.

Mañana viernes grandioso programa.

### H. "La Fama"

Plaza de Canalejas 3.—En este acreditado establecimiento, encontrarán los viajeros, mayores ventajas que en ningún otro de su clase.—Plaza de Canalejas, núm. 3. ALMERIA.

## El Nuevo Mundo

### GRANDES ALMACENES

de Ferretería, Hierros, Aceros y Cementsos

Viguetas de hierro para construcciones

Emilio Ferrera

Aguilar Martell 12, 14 y 16 y Martinez Campos 19 y 21

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.---CADIZ

Servicio fijo y rápido con salidas cada veinte y dos días.



El nuevo y lujoso vapor correo, de 14.500 toneladas dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía hilos y de todos los modernos adelantos

## BARCELONA

saldrá del puerto de Almería el día 30 de Mayo de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Montevideo, Santos y Buenos Aires.

TRAVESIA DE ALMERIA A BUENOS AIRES: 15 DIAS

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, lectura, bar, etc, etc.

Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

Primer vapor de la marina mercante española por su grandiosidad, comodidad y excelente servicio para el pasaje.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

Informará su consignatario, Luis Gay Padilla

Puerta de Purchena, 4.—Almería.

## La "Remington"

Escribe, suma, resta.

—6, Trafalgar 6, Barcelona.—

::: Paseo del Príncipe 30, ALMERIA. :::

Teléfono 142

la he encontrado y la quiero mucho; si tú quieres verme, ven á casa.

Raimunda no dijo ni una palabra, pero su corazón lloraba lágrimas de sangre.

—Si, si, vendré—repuso,— y haces bien en querer á tu mamaita Isa, que se lo merece más que yo.

El marqués Briardo, cuando entró en la habitación de la niña, estaba lívido como un cadáver, y cuando la vió tan delgada y consumida por la enfermedad y por el susto, con los cabellos cortos que dejaban al descubierto las orejas y las mejillas sin color, cayó de rodillas delante del lecho, balbucendo:

—¡Nastia, Nastia, perdón!

Entonces la niña le echó al cuello sus delgados brazos, diciendo:

—Papá, papá mío. Yo siempre te quiero mucho, ¿lo sabes? siempre te he querido, hasta cuando estabas enfermo.

—Y me mostraba malo contigo y con la mamá—interrumpió el marqués;—¿tú no me has odiado? ¿no me rechazas?

—No, papá, porque sé que me quieres á mí y á la mamá; entonces no me rechazas, porque estabas enfermo.

—Es verdad, es verdad; pero ahora emplearé en repararlo toda mi vida, y te haré feliz.

—Yo ya estoy curada, papá. Pero la niña estaba tan cansada de la emoción, que se dejó caer sobre las almohadas.

El marqués lanzó un grito: —¡Dios mío, Dios mío! ¡Está mala! ¡Y por culpa mía!...

—No, no, cálmate—dijo Isa,—la niña no está nada más que un poco fatigada; hay necesidad de dejarla tranquila.

Entretanto Nastia que había cerrado los ojos volvió á abrirlos, mirando al marqués, y murmurando:

—¡Estoy tan cansada!

Y se durmió.

—¿Cuándo nos la podremos llevar?—preguntó Francisco.

—Dentro de un par de días—repuso Isa,—y verás como encontrándose en nuestro bello palacio y viendo sus juguetes favoritos y el jardín que tanto quería, volverá á recuperar su salud.

—¡Que Dios te escuche!...

Francisco quiso recompensar espléndidamente á Marianela, y le dijo si quería quedarse con la marquesa, como él se había quedado con Salvador.

—No—repuso Marianela,—he prometido irme con la señora de San Severo, cuya salud está un poco delicada y tiene necesidad de mí; cierto que me

Nastia iba mejorando: empezaba á nutrirse y á sonreír y hablar. La niña había acogido á Raimunda con cierta expansión, se había dejado abrazar y besar, y hasta había murmurado la palabra perdón. Pero cuando la señora San Severo, loca de alegría lo olvidaba todo y transfigurada, le dijo: —¿Te quedarás siempre, siempre, conmigo, tesoro mío? La mirada de Nastia se endureció, parecía que la luz se extinguiera en sus ojos. —No—repuso con ingenuidad infantil, —yo me quedo con mi mamaita que

